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ATA DA 64ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE PARTICIPAÇÃO, DIÁLOGO E CONTROLE 
SOCIAL - CT-PDCS/CIF 

No dia oito de novembro de dois mil e vinte e dois, através de videoconferência pela plataforma 
TEAMS foi realizada a 64ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle 
Social/CT-PDCS, constituída no âmbito do Termo de Transação e de Ajustamento de Conduta (TTAC) 
e do Termo de Ajustamento de Conduta Governança (TAC-Gov), ambos os Acordos referentes ao 
Desastre da barragem da Samarco, em Mariana/MG. As reuniões preparatória e pública tiveram 
pautas distintas, seguindo abaixo os registros da reunião pública, transmitida ao vivo pelo Youtube 
através do link https://www.youtube.com/watch?v=z5We0hU1LXc:  

1) Apresentação e manifestações dos participantes . 

Participantes da reunião preparatória à 64ª Reunião Ordinária da CT-PDCS - Dia: 08/11/22 - Horário: 
9h15 às 12h. 

Antônio Áureo (Comissão de Atingidos Rio Doce), Claryssa Almeida (SEDESE), Daniela Egger (FBDH), 
Fabiano Louzada (SECONT), Haydée Frota (MPF/FGV), João Paste (IJSN/ES), Gabriela Artiles (FGV/MPF), 
Lindalva Feitosa (FBDH), Luciana Souza (Comissão de Atingidos de Vila Regência Augusta e Entre Rios), 
Marta Zorzal (UFES), Matheus Faraci (Comitê Pró-Rio Doce MG), Soraya Benetti (Flacso), Verônica 
Coutinho (SEGOV/MG), Tatiana Tatagiba (SETADES) e Walquíria Soares (AGERH). 

Participantes da 64ª Reunião Ordinária Pública da CT-PDCS - Dia: 08/11/22 - Horário: 14h16 às 16h55. 

Carlos Alberto Oliveira (Renova), Claryssa Almeida (SEDESE), Daniela Egger (FBDH), Fabiano Louzada 
(SECONT), Felipe Rossi (Renova), Gabriela Artiles (MPF/FGV), Haydée Frota (MPF/FGV), João Paste 
(IJSN), Janine Luchesi (Renova), João Sales (Renova), Juliana Pinto (Renova), Lindalva Feitosa (Fundo 
Brasil), Marta Zorzal (UFES), Natália Oliveira (EY), Paula Vieira (Renova), Rafael Pereira (Renova), 
Sandro Marques (Renova), Soraya Benetti (Flacso), Tatiana Tatagiba (SETADES) e Walquíria Soares 
(AGERH). 

Após a apresentação dos membros, o Sr. João Luiz Paste, coordenador da CT-PDCS, fez a leitura da 
pauta e iniciou o debate dos itens da reunião, conforme descritos a seguir: 

2) Aprovação das Atas referentes a 63ª RO e a 11ª RE da CT-PDCS. 

Discussão As atas da 63ª RO e 11ª RE da CT-PDCS, encaminhadas previamente para apreciação, 
foram aprovadas pelos membros sem objeção. A coordenação informou que as atas 
seriam encaminhadas à SECEX para publicação no site do CIF. 

3) Apresentações pelo PG 35: - E.61-1 - Apresentação pelo PG 35 das atualizações sobre as tratativas 
para implantação das bases físicas do CIT em Mariana, GV e Linhares; - E.61-2 – Apresentação de 
proposta de campanha de acesso ativo (busca ativa) para a recepção e inserção de documentos na 
plataforma do CIT; -Devolutiva sobre os avanços da avaliação da Definição do PG35 pela CT-PDCS. 

 

Discussão 

 

 

 

 

Dando início às discussões do PG 35, Carlos Alberto realizou apresentação de documento 
em PPT relativo ao encaminhamento E.61-2 – Apresentação de proposta de campanha 
de acesso ativo (busca ativa) para a recepção e inserção de documentos na plataforma 
do CIT e ao encaminhamento E.61-1 - Apresentação pelo PG 35 das atualizações sobre 
as tratativas para implantação das bases físicas do CIT em Mariana, GV e Linhares, que 
encontra-se no arquivo da CT-PDCS e em memória de áudio para eventuais consultas. 
João Paste mencionou que, infelizmente, houve pouca evolução no que é substancial 
para a materialização do PG 35 e que a FR não aponta uma solução efetiva para superar 
os entraves descritos por Carlos Alberto para a implantação do CIT, principalmente em 
Mariana, mas também em Governador Valadares e Regência. Questionou sobre o efetivo 
cumprimento do cronograma de implantação das bases físicas, evidenciado na proposta 
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Discussão 

de revisão do escopo do programa encaminhado para análise da CT. Rememorou a 
Deliberação CIF nº 437, que trata do estabelecimento de prazos para que a FR cumpra 
etapas necessárias à implantação do CIT, e a Delibeação nº 500 que trata do 
descumprimento, pela FR, da Deliberação CIF nº 437, redefinindo prazos para a 
implantação do CIT, ambas descumpridas. Solicitou que Carlos descrevesse as ações para 
a superação, pela FR, dos impasses nas tratativas para a efetivação da implantação das 
bases físicas do CIT. Carlos disse que a equipe do programa tem total empenho em 
superar as dificuldades para a implantação das bases do CIT e disse que também 
dependem da equipe de RI da própria Fundação. Haydée perguntou qual a data 
registrada do início da implantação das bases do CIT. Carlos Alberto reconheceu o atraso 
na implantação das bases físicas e justificou que a equipe do programa vem trabalhando 
intensamente para efetivar a implantação e com a maior celeridade possível; que em 
paralelo a equipe está trabalhando nas outras atividades do programa, organizando o 
conteúdo do CIT. Haydée questionou sobre o cronograma de encerramento do programa, 
considerando que as bases ainda não estão implantadas. Questionou se a proposta para 
a implantação das bases físicas do CIT, em parceria com as prefeituras, é realmente viável 
e se a FR deve insistir nessa proposta ou reavaliar essa questão. Haydée indagou também 
se há alguma decisão ou orientação superior para que não seja concretizada a guarda 
das memórias do desastre num local físico, considerando que a FR vem sempre 
reapresentando dificuldades na implantação das bases físicas do CIT. Claryssa corroborou 
com o entendimento de Haydée e disse que falta transparência em relação ao passo a 
passo do andamento das tratativas com as prefeituras. Solicitou que a equipe do 
programa compartilhe os detalhes dos trâmites da implantação do CIT, para 
esclarecimentos e para um melhor entendimento pelos membros da CT-PDCS. Carlos 
Alberto esclareceu que a orientação que recebe é pela implantação do CIT. João Paste 
evidenciou que há um atraso de 5 anos, 10 meses e 7 dias, na implantação do CIT, 
descumprindo assim a Cláusula 174 do TTAC. Tendo em vista o resultado insatisfatório 
em relação ao tema, a coordenação solicitou que a governança submeta a questão à 
instância superior e apresente na próxima reunião uma proposta efetiva de resolução 
para a implantação das bases físicas do CIT. Josmar registrou que não houve, 
inicialmente, por parte da FR o esclarecimento em relação ao perfil do imóvel necessário 
para a base física em Governador Valadares e que isso trouxe mais atraso no trâmite com 
a Prefeitura local. Janine Luchesi pontuou que todo o atraso mencionado pela CT é 
indiscutível e que em nenhum momento receberam da alta administração qualquer 
orientação contrária à implantação do CIT. Reforçou sobre a importância da avaliação, 
pela CT-PDCS, do documento de definição do PG 35, bem como sobre a manifestação de 
aprovação do orçamento compensatório para Implantação do CIT de Linhares. Conforme 
já mencionado em ROs anteriores, João Paste solicitou a reiteração para que a FR 
encontre alternativas para a instalação desses espaços fixos do CIT, verificando outras 
alternativas e não somente através das Prefeituras, mas que consulte também a União e 
o Poder Público Estadual, ou até mesmo que seja avaliada alternativa para adquisição de 
um imóvel e posterior doação ao município. Em relação à Devolutiva sobre os avanços 
da avaliação do documento de Definição do PG35 pela CT-PDCS, João Paste comunicou 
que será encaminhada Nota Técnica, com pedido de inclusão de ponto de pauta na 
próxima RO do CIF. 

Encaminha
mentos 

E.64-1- Apresentar relatório detalhado dos trâmites relativos à implantação do CIT com 
os entes públicos, para melhor entendimento do caso e avaliação pelos membros da CT-
PDCS. Responsável: FR. Prazo: imediato. 

E.64-2-  Submeter a questão dos entraves e atrasos da implantação das bases físicas do 
CIT para a instância superior da FR e apresentar na próxima RO uma proposta efetiva de 
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resolução para a implantação das bases físicas do CIT Responsável: FR. Prazo: próxima 
RO. 

4)  Apresentação pelo PG 36: E.62-4 – Atualizações das implementações realizadas e detalhamento 
das ações previstas para o Portal da Transparência e Plataforma Georreferenciada. 

 

Discussão 

Sandro Marques realizou apresentação de documento em PPT relativo ao 
encaminhamento E.62-4 – Atualizações das implementações realizadas e detalhamento 
das ações previstas para o Portal da Transparência e Plataforma Georreferenciada, que 
encontra-se no arquivo da CT-PDCS e em memória de áudio para eventuais consultas. 
João Sales propôs o agendamento de reunião para detalhamento e discussão sobre os 
ajustes realizados no documento de definição do PG 36, ficando acordado o 
agendamento de reunião extraordinária no dia 18 de novembro, às 9h30. 

Encaminha
mento 

E.64-3- Envio de convocatória para Reunião Extraordinária no dia 18 de novembro de 
2022, às 9h30. Responsável: Secretariado. Prazo: imediato. 

 

5) Apresentação pelo PG 06: - E.63-3- Informar se as novas áreas, considerando a Deliberação CIF nº 58, estão 
incluídas nas ações do PG 06; - E.63-5- Encaminhar as planilhas de decisões e encaminhamentos e de 
demandas coletivas do Microterritório de Mariana relativas ao período de maio de 2020 a dezembro de 2021. 
- Apresentação dos CIAs. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Discussão 

Em atenção ao encaminhamento E.63-3- Informar se as novas áreas, considerando a 
Deliberação CIF nº 58, estão incluídas nas ações do PG 06, Paula Vieira informou que 
até o momento a FR não está atendendo as novas áreas; que a FR foi comunicada 
oficialmente da decisão judicial e que o jurídico está analisando a decisão para emitir 
uma devolutiva sobre o tema. João Paste reiterou que a CT-PDCS está à disposição para 
ampliar as ações previstas, principalmente no Programa de Comunicação, Participação, Diálogo 
e Controle Social, para as novas áreas, na forma da decisão judicial. Sobre o encaminhamento 
E.63-5- Encaminhar as planilhas de decisões e encaminhamentos e de demandas 
coletivas do Microterritório de Mariana relativas ao período de maio de 2020 a 
dezembro de 2021, Paula Vieira informou que foram encaminhadas as planilhas relativas 
ao microterritório da Foz. João Paste informou que o documento foi recebido pela 
manhã, sem prazo hábil para análise, e  observou que, para o cumprimento dos requisitos 
indicados na discussão e encaminhamento da 63ª RO da CT-PDCS, caberia à FR o envio 
das planilhas relativas ao município de Mariana, o qual coincide com o Microterritório 
do PAT. Aproveitando a oportunidade, João Paste informou que a CT finalizou a avaliação 
dos PATs, a qual culminou na elaboração da Nota Técnica nº 31/2022, objetivando refletir 
os resultados dos diálogos dos membros da CT, representação das pessoas atingidas e 
equipe da FR. Em seguida, foi feita a leitura e contextualização dos 11 ajustes que estarão 
elencados no documento, os quais indicam a necessidade de inclusão e de detalhamento 
de informações na próxima atualização dos PATs de todos os microterritórios. Informou 
que a Nota Técnica será submetida ao CIF, com pedido de ponto de pauta na próxima RO 
do CIF. Considerando que a entrega dos PATs foi acordada para o mês de janeiro de 2023, 
e tendo em vista os aprimoramentos solicitados pela CT através da Nota Técnica, Juliana 
questionou se poderiam solicitar dilação de prazo para a entrega dos documentos. João 
Paste reafirmou que todos os itens de aprimoramento foram discutidos ao longo das ROs, 
mas que não haveria problema na dilação do prazo por mais 1 mês. Não houve objeção 
por parte dos membros da CT. Por solicitação da FR, o ponto de pauta Apresentação dos 
CIAs, foi adiado para a próxima RO. 

Encaminha
mento 

E.64-4- Encaminhar as planilhas de decisões e encaminhamentos e de demandas 
coletivas do Microterritório de Mariana relativas ao período de maio de 2020 a dezembro 
de 2021. Responsável: FR. Prazo: imediato. 

6) Assuntos Gerais. 
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Haydée comunicou sobre a sua última participação na CT-PDCS pela FGV e como 
representante titular indicada pelo MPF, pois o contrato do Projeto Rio Doce será 
encerrado no final do mês de novembro de 2022. Registrou sobre a importância do 
empenho no trabalho para a salvaguarda das memórias relativas ao desastre que 
completou 7 anos no último dia 05 de novembro. Registrou sobre o descaso com o Rio 
Doce e a violação dos direitos humanos em relação aos atingidos. João Paste agradeceu 
à Haydée, à Gabriela e a todos os representantes do MPF que puderam participar e 
contribuir com os trabalhos na CT-PDCS. Em nome de toda a CT, a Professora Marta 
agradeceu à Haydée por todo empenho e participação. Em uma reflexão sobre os 7 anos 
do acontecimento do desastre, João Paste reiterou considerações sobre todo o déficit 
observado em relação às expectativas da reparação. 

7) Manifestação sobre a solicitação de aprovação do Orçamento Compensatório para Implantação 
do CIT Linhares. 

 

 

Discussão 

Considerando que a SECEX solicitou manifestação da CT-PDCS sobre o orçamento 
compensatório para a implantação do CIT de Linhares, João Paste informou que requereu 
da governança da FR o envio de cópia da ART - Anotação de Responsabilidade Técnica, 
dos responsáveis pelo orçamento das obras do espaço do CIT, tendo recebido e-mail da 
governança, com informação que os orçamentos elaborados pela Engenharia de Valor da FR 
são exclusivamente para uso interno e com o intuito de balizar o suprimentos nos processos de 
licitação dos serviços contratados, não sendo emitidas ARTs para esse tipo de orçamento 
referencial interno FR. João Paste observou que a análise da CT e eventuais decisões do CIF não 
devem ser consideradas como atividades internas da FR e ratificou a solicitação para que seja 
encaminhada cópia da ART.  

Encaminha
mento 

E.64-5- Encaminhar cópia da ART - Anotação de Responsabilidade Técnica, dos 
responsáveis pelo orçamento das obras do espaço do CIT. Responsável: FR. Prazo: 
imediato. 

O coordenador interino João Paste agradeceu a todos pela participação e pelas contribuições. A 64ª 
Reunião Ordinária da Câmara Técnica de Participação, Diálogo e Controle Social encerrou-se às 
dezesseis horas e cinquenta e cinco minutos. 


